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48期适任证考试二/三副货运试题-海上货物运输

中华人民共和国海事局

2009年第5期海船船员适任证书全国统考试题（总第48期）

科目：海上货物运输  试卷代号：952

适用对象：无限、近洋、沿海航区船舶二/三副

(本试卷卷面总分100分，及格分为70分，考试时间100分钟)

答题说明：请选择一个最合适的答案，并将该答案按答题卡要求，在相应位置上用2B铅笔涂黑。第1题至100题，每题1分。（题干后标的数字为新题库中的编号）
1. 以下哪项措施有利于提高观测吃水的精度？Ⅰ利用吊板、绳梯或小艇使观测者与水尺的观测位置尽可能接近；Ⅱ观测者视线与水面的角度应尽可能减小，观测者视线应尽可能与曲面表面垂直；Ⅲ携小尺至水尺的水线处，量取水线的确切位置。13
A. Ⅰ      B. Ⅱ      C. Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
2. 某船Lbp=76m，dF=4.61m，dA=5.27m，xf=－1.83m，则船舶平均吃水为______。64
A. 4.92m   B. 4.94m   C. 4.96m   D. 5.01m

3. 船舶资料中列出的满载排水量通常是指______。168
A. 冬季排水量   B. 夏季排水量   C. 热带排水量   D. 淡水排水量

4. 船舶的总载重量DW一定时， NDW与______有关。Ⅰ航线长短；Ⅱ油水消耗定额；Ⅲ船舶常数。174
A. Ⅰ      B. Ⅱ      C. Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ都是
5. 通常以______为指标统计船舶建造能力。231
A. 净吨   B. 总吨    C. 运河净吨    D. 运河总吨

6. 舱容系数较小的船舶，装运密度______的货物易达到满舱满载。250
A. 大   B. 中等   C. 小   D. 无法确定

7. 在实际工作中，为了计算不同吃水时的装货重量，船舶可供查取的资料是：Ⅰ船舶载重表尺；Ⅱ船舶静水力曲线图；Ⅲ船舶静水力特性参数表。265
A. Ⅰ      B. Ⅱ      C. Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
8. 下列______一定位于船舶水线以下。288
A. 船舶稳心      B. 船舶漂心      C. 船舶浮心      D. 船舶重心

9. 某轮吃水d=7.00 m时水线面面积AW=1200 m2，则船舶的淡水厘米吃水吨数为______t/cm。322
A. 12.0      B. 12.3      C. 13.0      D. 13.5

10. 影响船舶储备浮力的大小因素包括：Ⅰ船舶结构；Ⅱ船舶的航行区域；Ⅲ船舶的用途。345
A. Ⅰ      B. Ⅱ      C. Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
11. 我国国际航行木材船夏季淡水木材载重线按《船舶与海上设施法定检验规则》规定表示为：358
A. LF   B. MQ   C. MF   D. LQ

12. 在季节区域内航行的船舶根据季节期的不同，可以使用：Ⅰ热带载重线；Ⅱ夏季载重线；Ⅲ冬季载重线。429
A. Ⅰ      B. Ⅱ      C. Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ均有可能
13. 按我国规定，对于国内航行船舶，以______为界将我国沿海海区划分为两个热带季节区域。446
A. 上海     B. 汕头     C. 香港     D. 广州

14. 货物损耗、发脆、开裂等是由于货物的______造成的。474
A. 散湿     B. 腐蚀     C. 热变     D. 挥发

15. 装货清单上，“bkt”所表示的包装形式为______。480
A. 箱装     B. 篓或筐装     C. 袋装     D. 坛装

16. 注明货物的发货港、卸货港、货物重量等的标志是货物的：493
A. 主标志     B. 副标志     C. 注意标志     D. 指示标志

17. 按照海运惯例，货件的丈量通常是按货件的______体积进行计算的。522
A. 最小方形     B. 最大外形的矩形     C. 圆形     D. 实际
18. 船舶装运亏舱率大的货物则：548
A. 舱位利用率高        B. 该航次装货数量多

C. 航次净载重量大      D. 航次亏舱大

19. 货方提供给船方的积载因数通常为：Ⅰ包括亏舱的积载因数；Ⅱ不包括亏舱的积载因数。558
A. Ⅰ       B. Ⅱ       C. Ⅰ、Ⅱ均提供      D. Ⅰ、Ⅱ都不对

20. 衡量船舶载货能力大小的标志有______。577
A. NDW和ΣVCh     B. DW和ΣVCh     C. DW和NT     D. Δ和GT

21. 某船计划航经海区允许使用的载重线依次为：热带→夏季→冬季→夏季，则允许使用的总载重量不可能根据______确定。608
A. 热带载重线      B. 夏季载重线

C. 冬季载重线      D. 视相应航段油水消耗量而定

22. 减小船舶常数的目的是______。628
A. 增大船舶吃水          B. 提高船舶载货重量能力

C. 增大船舶总载重量      D. 增大船舶总舱容
23. 下列______不是提高船舶的载货重量能力的途径。649变
A. 轻重货物合理搭配             B. 合理确定货位且紧密堆装

C. 过浅时保持船舶处于平吃水     D. 保证货物适货
24. 船舶轻载时，主要考虑船体的：672
A. 横强度     B. 纵强度     C. 局部强度     D. 扭转强度

25. 常见的船舶总纵弯矩值沿船长方向的分布多为：697
A. 向首尾两端逐渐增加     B. 向首尾两端逐渐减小

C. 向首尾两端保持不变     D. 向首尾两端变化无规律

26. 船舶在港状态的许用弯矩和许用剪力通常______其在航状态值。734
A. 小于     B. 等于     C. 大于     D. 大于、等于或小于
27. 某轮船长148m，观测得首、中、尾吃水值分别为6.52m、7.48m、7.88m，则可判定该船纵向变形值处于______范围。783
A. 极限     B. 危险     C. 正常     D. 有利

28. 船舶均匀装载是指：806
A. 按舱容比例分配货舱装载量           B. 各舱分配相同货物重量

C. 按舱容大小反比例分配货物装载量     D. 重货配在中区，轻货配在首尾

29. 集装箱堆积载荷是指：819
A. 单位面积上的集装箱重量       B. 集装箱内单位体积的货物重量

C. 作用于集装箱底座上的重量     D. 每一排集装箱的重量

30. 船舶在静水中横倾的原因为：1418
A. 船舶重心不在纵中剖面上              B. 船舶重力和浮力不相等

C. 船舶重力和浮力作用在同一垂线上      D. 重心和浮心距基线距离不相等

31. 衡量船舶初稳性大小的指标是______。912
A. 复原力矩所作的功      B. 静稳性力臂GZ

C. 初稳性高度GM        D. 形状稳性力臂KN

32. 对于矩形液面，自由液面对GM的影响值与______成正比。1004
A. 排水量     B. 液舱内液体密度     C. 液面宽度     D. 液体体积
33. 有关悬挂货物，下列______是错误的。1082
A. 悬挂货物使船舶的稳性力矩减小

B. 悬挂货物对船舶产生一横倾力矩

C. 悬挂前后货物的重心没变化

D. 在计算船舶重心高度时，可将货物重心取在悬挂点处

34. 当船舶的稳性力矩与外界风压倾侧力矩相同时，船舶达到_______。1111
A. 静平衡    B. 动平衡    C. 此时GZ达到极限值    D. 此时船舶的横倾角为最大

35. 在静稳性曲线图上，______为甲板浸水角。1205
A. 曲线最低点对应横倾角          B. 曲线最高点对应横倾角

C. 复原力臂为零时对应横倾角      D. 曲线的反曲点对应横倾角

36. 在研究船舶动稳性时，当船舶受到一个大于最小倾覆力矩的风压力矩作用，船舶将：1273
A. 逐渐倾斜直至倾覆                B. 在动平衡角的左右摇摆

C. 逐渐倾斜至极限静倾角后回摇      D. 左右摇摆，最后平衡于静横倾角处

37. 根据IMO对船舶稳性的要求，无限航区航行的普通货船，在静稳性曲线图上其最大复原力矩对应角至少应：1300
A. 不大于30度     B. 不小于25度     C. 不大于55度     D. 不小于55度

38. 为保证船舶稳性，甲板货的堆积高度一般不得超过船宽的：1370
A. 1/3～1/4     B. 1/5～1/6     C. 1/7～1/8     D. 1/9～1/10
39. 某轮在航行中测得船舶的横摇周期Tθ=7秒，根据经验，该船的初稳性高度值：1403
A. 过小      B. 正好      C. 过大      D. 与稳性无关

40. 航行中的船舶横摇越平缓，说明船舶：1400
A. 很稳定                   B. 稳性越大，抵御风浪能力强

C. 稳性越大，操纵能力越好   D. 稳性越小，抵御风浪能力差

41. 如果两艘船的排水量相同且GM也相同，则这两艘船在稳性方面的安全程度：1429
A. 相同    B. 不相同    C.可能相同也可能不相同    D. 取决于货物的装载方案

42. 船舶装载后，经计算，重心在浮心之前，则船舶：1565
A. 首倾     B. 尾倾     C. 正浮     D. 浮态不能确定

43. 根据经验，万吨级货轮在半载时适宜的吃水差为尾倾______m。1644
A. 2.0～2.5     B. 0.9～1.9     C. 0.6～0.8     D. 0.3～0.5

44. 利用船舶吃水差曲线图，可以用于计算：Ⅰ船舶装载后吃水差；Ⅱ船内移货船舶吃水差的改变量；Ⅲ船舶调节吃水差。1819
A. Ⅰ、Ⅱ      B. Ⅱ、Ⅲ      C. Ⅰ、Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
45. 下列产生货损货差的主要原因中，______不是由船方负责的。1870
A. 配积载不当       B. 货舱不适货

C. 货物本身原因     D. 运输途中货物保管不当

46. 装卸作业的安排包括：Ⅰ制定装卸计划；Ⅱ安排船员值班；Ⅲ制定应急措施。1886
A. Ⅰ、Ⅱ      B. Ⅱ、Ⅲ      C. Ⅰ、Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
47. 舱内货物应紧密堆装，其目的是：Ⅰ防止货物移动；Ⅱ减小货物亏舱；Ⅲ保证货物通风；Ⅳ提高货物的渗透率。1900
A. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ     B. Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ     C. Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ     D. Ⅰ、Ⅱ
48. 在露点查算表中，干湿球的温差越______，空气露点越高；湿球温度越______，空气露点越低。1911
A. 大，低     B. 大，高     C. 小，低     D. 小，高

49. ______属于清洁货物。1959
A. 滑石粉      B. 立德粉      C. 红粉      D. 膨润土

50. 某前三后一型船舶，合成樟脑应配置在：1983
A. 所有货舱均可       B. No.2、No.3货舱

C. No.3、No.4货舱    D. No.1货舱

51. 根据经验，单件重300～400kg的大桶装货物，其堆高应不超过______层。自1284
A. 2      B. 3      C. 4      D. 5
52. 根据《SOLAS 1974》的要求，下列______可不配备《货物系固手册》。2075
A. 高速船     B. 集装箱船     C. 散化船     D. 海上供给船

53. 按国际标准，以下______属于重大件货物。Ⅰ货物单重超过40t；Ⅱ货物单重超过5t；Ⅲ货物单件长度超过12m；Ⅳ货物单件高度超过3m；Ⅴ货物单件宽度超过3m；Ⅵ货物单件长度超过9m。2107
A. Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ    B. Ⅱ、Ⅳ、Ⅴ、Ⅵ    C. Ⅰ、Ⅲ、Ⅴ    D. Ⅱ、Ⅲ、Ⅵ
54. 用船吊吊装重大件时，船舶横倾角最大的时刻为：2118
A. 吊杆头的高度量大时    B. 货物距基线的高度最大时

C. 货物刚离地之时        D. 货物将要落下之时

55. 对于重心较高的重大件货物，系固的主要目的是：Ⅰ防止货物上跳；Ⅱ防止货物水平移动；Ⅲ防止货物倾覆。2149
A. Ⅰ、Ⅱ      B. Ⅱ、Ⅲ      C. Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
56. 装载木材时应按海况和木材甲板货的堆装高度确定立柱的强度，但其强度不必超过______的强度。2169
A. 舷墙     B. 主甲板     C. 舱盖     D. 吊索

57. 船舶运输蔬菜水果腐败的主要原因是：2183
A. 途中运输时间过长     B. 化学作用

C. 呼吸作用             D. 货舱清洁状况差

58. 冷藏货物运输时，如冷藏舱内有异味可用______去味。Ⅰ粗茶；Ⅱ臭氧；Ⅲ洒醋酸水。2192
A. Ⅰ      B. Ⅱ      C. Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ均可
59. 按《国际危规》的规定，干的棉花属于______，未经抗氧化处理的鱼粉属于______。2242
A. 易燃固体，易自燃物质       B. 易燃固体，易燃固体

C. 易自燃物质，易自燃物质     D. 易自燃物质，易燃固体

60. 放射性活度是指放射性物质：Ⅰ每秒钟发生的核衰变数；Ⅱ每秒钟放出的粒子数；Ⅲ每秒钟质量的减小。2298
A. Ⅰ、Ⅱ      B. Ⅲ     C.Ⅱ、Ⅲ      D. Ⅱ
61. 符合《国际危规》包装试验标准的危险货物包装，根据其包装类型代码可以了解：Ⅰ包装材料；Ⅱ制造商名称；Ⅲ容许最大装载重量；Ⅳ适合于装载的货物形态；Ⅴ包装形式。2314
A. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ     B. Ⅰ、Ⅲ、Ⅴ
C. Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ         D. Ⅱ、Ⅲ、Ⅴ
62. 仅适用第Ⅰ类包装的放射性危险货物，其放射性：2332
A. 较大     B. 中等     C. 较低     D. 不能确定

63. 《国际危规》规定，危险货物包件上显示的危险货物图案标志为______ ，海洋污染物标记为______。2343
A. 正方形，三角形     B. 长方形，菱形

C. 菱形，三角形       D. 长方形，三角形

64. 能形成爆炸性混合气体的危险货物，应：2364
A. 舱面积载     B. 舱内积载     C. 特殊积载     D. 普通积载

65. 按照危险货物隔离表中的要求，其中“远离”一级中，不相容的两种货物相隔的水平距离应不小于______ m。2405
A. 24      B. 12      C. 6      D. 3

66. 船运可移动罐柜危险货物时，应查阅______。2445
A. “MARPOL 73/78”    B. 《IMDG Code》    C. 《IBC Code》     D. 《IGC Code》
67. 当船舶装卸爆炸品或烈性易燃品时应该______。Ⅰ停止使用发报机；Ⅱ停止使用雷达；Ⅲ停止检修雷达；Ⅳ停止其它一切作业。2463
A. Ⅰ、Ⅱ       B. Ⅲ、Ⅳ      C. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ
68. 《船舶载运危险货物应急措施表》中应急行动包括发生______危险的应急措施。2477
A. 溢漏      B. 腐蚀      C. 毒害      D. 爆炸
69. 属于《国际危规》中“未列明（N.O.S.）”条目的危险货物：2500
A. 无须按危险货物要求运输

B. 要求加贴特定种类危险货物的标志

C. 须按限量内危险货物要求运输

D. 不包括在《国际危规》，无法运输
70. 根据ISO的规定，集装箱的容积至少不小于______ m3。2519
A. 1      B. 3      C. 5      D. 10

71. 带有空陆水联运集装箱标记的集装箱，在岸上其顶上仅能堆码______层。2542
A. 1      B. 2      C. 3      D. 4

72. 某集装箱船配积载图中，箱位号为030482，则该箱的位置在：2561
A. 舱内自首第3排自船纵中剖面左舷第4列第2层

B. 甲板自首第2排自船纵中剖面左舷第2列第1层

C. 甲板自首第3排自船纵中剖面右舷第4列第2层

D. 舱内自首第2排自船纵中剖面右舷第4列第2层

73. “SOLAS 74”修正案要求集装箱船前部甲板上集装箱的堆积层数，应满足船首盲区不大于______倍船长和500m中较小者。2575
A. 0.5      B. 1      C. 1.5      D. 2

74. 为保证集装箱船的稳性，应：Ⅰ加适当的压载水；Ⅱ轻箱在上，重箱在下；Ⅲ如无它法，则需减少甲板上的集装箱数量。2590
A. Ⅰ、Ⅱ      B. Ⅱ、Ⅲ      C. Ⅰ、Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
75. 以下______集装箱常配置在上甲板。Ⅰ危险货物集装箱；Ⅱ40ft超长且超高集装箱；Ⅲ冷藏集装箱；Ⅳ超宽集装箱；Ⅴ动物集装箱；Ⅵ通风集装箱。2603
A. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ、Ⅵ     B. Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ、Ⅵ
C. Ⅱ、Ⅲ、Ⅴ、Ⅵ             D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅴ
76. 装有包装Ⅱ类的有毒物质封闭式集装箱与食品集装箱间应满足______的要求。2630
A. 隔离1      B. 隔离2      C. 隔离3      D. 无需隔离

77. 集装箱船舶的配积载文件应包括：Ⅰ集装箱行箱位图；Ⅱ稳性、吃水差和强度计算报告；Ⅲ集装箱装载汇总表。2635
A. Ⅰ、Ⅱ      B. Ⅱ、Ⅲ      C. Ⅰ、Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
78. 某轮在码头装集装箱，因找不到专用装货索具，工人提出改用钢丝绳交叉拦腰捆好集装箱后起吊，则以下做法正确的是：2645
A. 请示船长      B. 允许

C. 不允许        D. 要求工人绑几道钢索，防止钢索断裂

79. 集装箱船上，用于连接上下两层集装箱或集装箱与船体的系固设备是：2653
A. 扭锁      B. 桥锁      C. 锥板      D. 绑扎杆

80. 谷物的吸附性是指谷物：2670
A. 易受虫害        B. 易吸收水分

C. 含水分较多      D. 易吸收异味和有害气体

81. 颗粒为近似球形的散装谷物，其散落性：2680
A. 小     B. 大     C. 与颗粒表面形状无关     D. 视货物质量而定
82. 在我国，散装谷物验舱通常由______承担并出具证明。2696
A. 托运人      B. 港务局      C. 商检局      D. 海事局

83. 仅从对三项指标要求值看，我国《法定规则》对国内航行的散装谷物船舶的稳性特殊要求比国际航行船舶的稳性要求：2749
A.高      B.相同      C.低      D.无法比较

84. 将较狭窄的舱作为部分装载舱，可以：2817
A. 减少GM值                    B. 增大GM值

C. 减小谷物假定移动倾侧力矩      D. 增加谷物假定移动倾侧力矩

85. 下列______属于散装谷物部分装载舱的止移措施。Ⅰ散装谷物捆包；Ⅱ设置托盘；Ⅲ谷物表面固定装置。2840
A. Ⅰ      B. Ⅱ、Ⅲ      C. Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅲ
86. 锯屑属于《BC规则》中具有化学危险性固体散装货物的第______类。2884
A. 4.1      B. 5.1      C. 9      D. MHB

87. ______不属于既不易流态化又无化学危险的散装固体货物。自2042
A. 铝渣      B. 石膏      C. 钒土      D. 水泥
88. 下列______不属于固体散货船运输时存在的危险性。2910
A. 船体结构损坏              B. 散货的化学反应引起的伤亡事故

C. 船舶稳性的减小或丧失      D. 吃水差不当引起操纵困难

89. 当船舶装载部分易流态化货物时，应：2932
A. 按舱容比分配各舱货重      B. 各舱均匀装载

C. 尽量集中配装              D. 视具体情况而定

90. 《BC规则》中物质名称索引表是以______为索引。2949
A. 货物类别      B. 货物名称      C. 联合国编号      D. 货物性质
91. 为保证大型矿石船在装卸过程中满足最大、最小吃水的限制和船体强度不受损伤的要求，应同时：2967
A. 自中部开始排、注压载水             B. 自尾向首逐步排出所有的压载水

C. 排、注所装卸货舱附近的压载水       D. 排、注自首部至尾部舱室的压载水

92. 湿精矿粉散运时，其最大的危险是：Ⅰ由于其颗粒小，运输途中易扬尘；Ⅱ由于其含水量大，装卸作业较困难；Ⅲ当其含水量超过适运水分限量时容易流态化威胁船舶安全。2994
A. Ⅰ      B. Ⅱ      C. Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
93. 船运以下______货物可以采用水尺检量。Ⅰ散煤；Ⅱ散矿砂；Ⅲ袋装化肥；Ⅳ圆木；Ⅴ散盐。3020
A. Ⅰ、Ⅱ、Ⅴ      B. Ⅰ、Ⅲ、Ⅴ      C. Ⅰ、Ⅱ、Ⅳ、Ⅴ      D. Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ
94. 下列______属于石油及其产品的主要特性。Ⅰ爆炸性；Ⅱ粘结性；Ⅲ静电性。3061
A. Ⅰ、Ⅱ      B. Ⅱ、Ⅲ      C. Ⅰ、Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
95. 舱内液体很少，测深孔在舱长中点前部，则船舶______时可能测不出液面高度。3101
A. 正浮      B. 尾倾      C. 横倾      D. 处于任何浮态

96. 油轮在确定航次所使用的净载重量时，应考虑：Ⅰ载重线的限制；Ⅱ限制水深的约束；Ⅲ油品密度较小时，油舱舱容的限制。3113
A. Ⅰ、Ⅱ      B. Ⅱ、Ⅲ      C. Ⅰ、Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ
97. 散装液体化学品毒害性的衡量指标EEL是指：Ⅰ紧急暴露限值；Ⅱ有害液体最大容许浓度；Ⅲ一次临时性接触的允许浓度。3168
A. Ⅰ      B. Ⅱ      C. Ⅲ      D. Ⅰ、Ⅲ均是
98. 液体散化船按液舱舱顶设计压力的大小划分为：3176
A. 整体液舱和重力液舱      B. 独立液舱和整体液舱

C. 重力液舱和压力液舱      D. 独立液舱和重力液舱

99. 液化石油气在常压下液化的温度为：3201
A. －20℃左右      B. －120℃左右      C. －45℃左右      D. －162℃左右

100. 运输液化石油气的冷冻式液化气船的冷却温度为：3211
A. －55℃      B. －104℃      C. －165℃      D. －180℃
